



Patria

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 25 DE AGOSTO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE. — Frente de Santander: En el sector Este, continuando su avance impetuoso de días anteriores, una brigada de Navarra ocupó Ampuero, y otra, a pesar de la fuerte resistencia enemiga en Gorain, ocupó Gigaza.

Las brigadas de Castilla han ocupado Ramales y la Cota 540 y alturas entre este pueblo y la carretera de Arredondo, habiendo cogido gran cantidad de material para fortificaciones.

Otra brigada de Castilla que salió de la zona de Beguillas ocupó Herrera y Regúlez y sus vanguardias quedaron en las Alturas del Cuerno y Sicueto sobre la carretera de Villaverde a Beguillas.

Se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo en el Puerto de las Estacas y otro en el de Laiguin, donde fué encontrado un importante depósito de material y municiones, así como un camión blindado.

En el sector Oeste, una brigada de Navarra marchó por la carretera de Quevedo a Caboredondo, estableciendo una línea jalonada de Norte a Sur por Peñosa, Tollanes y Puñas de Candados, llevando a cabo un reconocimiento en los pueblos de Suances y Tables.

Otras dos brigadas han ocupado Aguera, Barcenaciones, Herrera y otras posiciones.

Una columna de Navarra tomó el eje de la carretera de Requejale y estableció la cabeza de sus fuerzas en Puente Emarce para continuar hacia la capital de Santander.

Las fuerzas legionarias siguieron su avance, ocupando las alturas entre los ríos Pisueña y Nieva hasta la orilla del Canal de Revilla, ocupando Astillero, Cota 47 al Sur de San Ciprián.

La artillería de estas fuerzas tiene a su alcance, no solamente toda la capital de Santander, sino la boca de su Puerto.

Resumiendo, la ofensiva que comenzó el día 15 del mes en curso en el frente Norte, se ha desarrollado en toda su profundidad por las tropas legionarias en colaboración con las fuerzas nacionales, sin dar un momento de descanso al enemigo para que pudiera rehacerse.

Todas las comunicaciones por el Este y el Oeste de Santander han quedado cortadas.

Quedan numerosas fuerzas enemigas aisladas y deshechas y sin más remedio que rendirse a nuestras tropas a discreción.

Las Flechas Negras, en el sector del Este, siguieron sin cesar su avance y en este momento, aun cuando no es posible precisar las posiciones alcanzadas, se asegura que han cumplido todos sus objetivos, cogiendo muchos prisioneros y abundante material de guerra.

La entrada en Santander

Las fuerzas legionarias y todas las que combaten en este frente, rebasarán mañana su etapa final entrando en la capital de Santander.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: El enemigo ejerce presión en algunos sectores, siendo rechazado en sus intentos de ataque.

Algunos grupos rojos que se infiltraron entre Zuera y Almodóbar, han sido expulsados y uno de ellos, formado por cien hombres, quedó cercado.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR. — En el frente de Extremadura se ha llevado a cabo una rectificación de avanzada de nuestras líneas y se han ocupado en ataque impetuoso importantes posiciones que tuvo que abandonar el enemigo, que dejó muertos y material.

En los demás frentes sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy han sido derribados en combates aéreos 15 aparatos enemigos en el frente de Aragón. Los aparatos derribados son: ocho bimotORES, cuatro monomotores y tres «Curtis».

En el día de ayer, en el sector de Soria, fué derribado otro avión rojo marca «Katuska».

Salamanca, 25 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Huesca sabe que Santander es de España

La noticia fué dada así, escuetamente: «Hemos tomado Santander». Pero produjo la sacudida violenta y grata en el ánimo español de la ciudad e hizo que el entusiasmo popular vibrase al calor de una alegría que pronto se desbordó por plazas y calles para provocar esas manifestaciones de fervor patriótico, que aquí, donde la guerra se vive tan de cerca, tienen el más alto valor y la máxima expresión de sinceridad.

Y rodó la buena nueva con rapidez insospechada. Como por encanto, en las fachadas de las casas los tapices pusieron sus trazos vivos de los colores rojo y gualda—sangre y oro de España—, la enseña nacional flameó al viento en los edificios oficiales y en la calle la gente enrroquecía de gritar ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

Santander es nuestro. Castilla la Vieja, tierra de hidalgos, pertenece por entero a España. Bendita sea la hora en que esta incorporación de hoy, ha terminado la obra de reintegración de la región castellana que tanto amó a la madre Patria.

Aquellos soldados, que hasta momentos antes habían estado vigilantes en la trinchera, vivían con sus jefes el entusiasmo del momento. Era que el amor a la Santa Cruzada del General Franco salía a chorro libre.

Santander es nuestro, gritaban. Y en la calle, el pueblo, contestaba con alegría inmensa al ¡Viva España! que resume todos los afectos y todos los amores.

Más tarde, a la salida del Te-Deum celebrado en la iglesia de San Lorenzo, en el que ofició el muy ilustre señor don Antonio Crespo, con asistencia de todas las autoridades, desfilaron los Flechas y Pelayos por la calle de Galicia. Los primeros eran portadores de las banderas de España, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y de los países amigos. Y a los acordes de una marcha militar que los músicos de la camisa azul interpretaban muy bien, se puso en marcha la manifestación

patriótica en la que se mezclaban individuos de todas las clases sociales de Huesca, pero que iban unidos por un denominador común: el amor a esta España que forjamos con tantos dolores y tantos sacrificios.

La manifestación, en medio de un entusiasmo insuperable recorrió la ciudad para llegar a la Plaza de Navarra, donde el alcalde de la ciudad dirigió su palabra al pueblo allí congregado que subrayó con su entusiasmo las palabras de la primera autoridad local.

La ciudad vivía uno de sus momentos más emocionantes. Y mientras el público no siente cansancio en el aplauso y se fatiga dando entusiastas vivas, hay un recuerdo personal, callado e íntimo, para aquellos hermanos nuestros santederinos que también ríen en este día grande y jubiloso de su liberación.

La toma de Santander ha servido para que en Huesca se restableciera una vieja costumbre, muy simpática y muy oscene, borrada por el vendaval de modernismo que se empeñó en destruir todo lo que era tradicional en el pueblo.

Era necesario que Huesca conociese la noticia grata y que acudiese al Te-Deum, organizado por las autoridades en acción de gracias. Y esta misión se encomendó, como en aquellos años atrás, al Voz pública. Y en las esquinas principales de la ciudad sonaron las notas brillantes, limpias y alegres del pregón anunciador. Y Manolín—oscense cien por cien y jefe de la guardia nocturna de Huesca—en papel improvisado de Voz pública, un poco tembloroso por la emoción, participaba al pueblo la buena nueva.

¡Qué emoción sentimos al oír el clásico pregón de Huesca! Aquello era lo nuestro. Volvía una cosa más que desapareció bajo el barullo de innovaciones que no tenían corazón y a las que nada importaba destruir lo que el pueblo guardaba y apreciaba como cosa que había salido años atrás, muchos años atrás, de los entresijos del alma popular.

El Generalísimo visitó la Constructora Naval de Reinosa

REINOSA.—En la tarde de ayer el General Franco, acompañado de sus ayudantes y séquito, visitó detenidamente con el General Dávila los talleres de la Constructora Naval de Reinosa.

El General Franco, que fué recibido por el director de los talleres, los recorrió detenidamente, fijándose de modo expreso en los destrozos causados por las fuerzas rojas en el momento de su fuga; examinando además la cantidad de material de guerra de los rojos que éstos abandonaron en los momentos de huida.

El General Franco saludó a los obreros que trabajan en la fábrica,

“La unión hace la fuerza”

Hoy más que en ninguna otra circunstancia se nos ofrece la oportunidad de poner en práctica este proverbio español y no sólo se nos ofrece la ocasión, sino que es nuestro sagrado deber ponerlo en práctica, porque de la unión en estos momentos dependerá la suerte y porvenir de nuestra querida España.

Unión para la guerra para exterminar al enemigo marxista, ya la tenemos; nuestros valerosos y aguerridos jóvenes ofrecen con entusiasmo y generosidad sus vidas en los campos de batalla por el triunfo sobre la bestia del comunismo, y precisamente esta unión es la que nos ha dado hasta ahora la victoria sobre los hijastros de la Patria España; pero vinculado a esta unión en los frentes ha de ir un ideal, que es el de continuar cultivando y robusteciendo esta unión por encima de todo interés particular o individual en pro de la nación.

La unión en la lucha, la unión en los ideales, la unión nacional para regenerar a España es la unión con que haremos a España Una, Libre y Grande.

Para llegar a que España sea Una, es decir, indivisa, hace falta la unión de sentimientos nacionales.

Creo que después de la experiencia adquirida durante los años que sucedieron a la proclamación de la República, en que se cultivaron y fomentaron con tanto apasionamiento las nacionalidades, separatismos y autonomías dentro de España, cuyos efectos fueron, primero, la destrucción de la economía y los valores espirituales de algunas regiones españolas, y luego nos sumieron en esta terrible hecatombe, ningún buen español ha de soñar ya si no en la unión de todos por una España fuerte y vigorosa en la unidad intangible de la Patria.

La desunión sería debilitarnos en beneficio del extranjero.

Por la unión, que constituye la fuerza, llegaremos a ser libres, es decir, a independizarnos material y moralmente de todo otro pueblo extranjero.

España debe bastarse a sí misma, que para ello tiene ya bastantes recursos, sin necesidad de ese apoyo y ayuda extraños.

Ningún pueblo de Europa, por los que he viajado, ha demostrado la hospitalidad generosa y desinteresada de los españoles que raya con la inconsciencia y casi la estulticia al considerar al extranjero superior a nosotros y darle la preferencia en todo.

Hay que considerar que en cuanto a inteligencia no nos supera ningún extranjero y por lo que respecta a corazón menos todavía.

Esta inteligencia debemos cultivarla con orgullo y amor propio en beneficio de nuestra nación.

Y España logrará su grandeza sólo y exclusivamente por la unión santa de todos los españoles. España fué grande cuando fué Una y Libre, cuando nuestros excelsos Reyes Isabel y Fernando establecieron la unidad española y limpiaron nuestro suelo de todo aquello que pudiera menoscabar su libertad.

Abstengámonos de toda politiquería y comentarios críticos de nuestros superiores. Labremos todos por la nación y empecemos cada uno a practicar lo que sentimos y aconsejamos que debe hacerse para un glorioso resurgimiento de España.

Fuera intereses mezquinos, que son los enemigos de la unión. Todo por Una, Libre y Grande España, unidos en un mismo santo ideal.

«España sobre todo».

¡Viva España!

¡Viva España! grito santo, grito de redención que a estas horas sale del corazón de todos los españoles, como un rezo del alma...

Santander es de España; millares de hijos que han estado ahrotrados, perseguidos, que estaban sucumbiendo de terror y de hambre estáis liberados ya, incorporados a la nueva España...

¡Matrona gloriosa, excelsa Patria mía! ¡Vibre tu corazón que tanto sufrí, de contento! Pon tregua a tu maternal dolor; alégrate, que tu santo lábaro victorioso ondea ya por las cimas que para los malvados eran cimas de inexpugnable fortaleza... y que para tus hijos valerosos sólo fueron cumbres de ganar la gloria.

¡Gloria a ti, gloria a tus milicias y a tus soldados que así saben orlar de laureles tus sienes de Madre y tus banderas de los ya hasta aquí incopiabiles triunfos!

El mundo te admira; los pueblos todos envidiosos, te contemplan. De tus cenizas has surgido nueva, esplendorosa, triunfal... que eres cantera de héroes y eres vennero de gestas.

Ribazo por ribazo, cumbre por cumbre, estás abriendo el surco donde rápida, valerosamente recoges la ópima cosecha de las mayores valentías y de los mejores triunfos...

¡Albricias, Patria mía! ¡Arriba, España de mis amores! Dios Nuestro Señor te bendice y te ayuda... El Cielo está contigo.

Asciende en tus triunfos más aún... ¡Soldados valientes! continuad en vuestra marcha victoriosa; llevad pronto por la España que sufre todavía, el consuelo, que es la liberación por la que tanto rezan...

Y en este día jubiloso, sumándonos al eco de gloria que desde los viejos campanarios expanden las lenguas de bronce y los arpegios de las músicas por todas las calles y plazas de la España liberada, sobresalga entre todos los ecos ese grito santo, ese grito que es el rezo del alma española: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva siempre el Generalísimo Franco!

A. ARNAL.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

TEMAS SOCIALES

Procedimiento para una inmediata fundación del corporativismo

Siempre pensé con aquellos que estimaban que a las grandes reformas no se llega nunca por evolución sino por revolución: por el hecho violento, por la reacción del enfermo que no quiere morir. Y también he seguido el criterio que una reforma social no es obra de un sector de opinión o de otro, sino del Estado, que reúne y dispone de todos los medios y resortes. A lo más, los sectores de opinión pueden y deben aportar las ideas que buscaron por la sola objetividad del bien, y salen ya controladas de los laboratorios de las ciencias racionales o humanas.

Esto es lo que ha sostenido el Tradicionalismo histórico español; no ha aspirado nunca a gobernar él, sino sus principios, por lo que le han aplicado el sobrenombre de romántico con significación distinta; pues nunca rechazó las armas de combate, ni le sorprendió éste con las manos en los bolsillos.

Decía en anteriores artículos que en España íbamos a tener, gracias a la guerra, el solar limpio; que materiales teníamos en la cantera de nuestros pensadores; y que los planos estaban encargados a un gobierno interesado como ninguno en sacar la obra perfecta.

Las condiciones ya no pueden ser más favorables. Podríamos decir, empleando una imagen de Maeztu, que España es una gran pizarra totalmente limpia en la que los españoles podríamos escribirlo todo.

Veamos, pues, una forma en que se podría iniciar la obra. Claro está que la verdad resalta mucho más viendo todas sus partes en conjunto, en la que aparecieran cuantos conceptos llevo expuestos y cuantos podría decir respecto a principios, conceptos y fases progresivas que influyen notablemente en la organización social; pero esto no lo permite la índole de un artículo.

PRIMERA FASE.—La provincia, cualquiera de sus organismos, se encarga de hacer:

1.º Unas fichas que pidan los datos: de la personalidad individual y familiar, personalidad profesional, y personalidad económica del individuo.

2.º Unos estados generales, con una casilla para nombres; 32 para las categorías económicas (Gremios o Corporaciones); una para oficios; 10 para las categorías profesionales y jerarquías (Clases y Grados); una para la ganancia media trimestral; y otra para cargos corporativos.

3.º Un Reglamento, guión para la redacción de una carta de trabajo y norma hasta que la local pueda presentar la suya. El Reglamento puede hacerse fundándolo en el «Plan» de Arauz de Robles, donde se recoge con más acierto la verdad de la cuestión social en el más alto sentido de la justicia social y caridad cristiana. No hay ningún inconveniente de presentar modelo de estos tres impresos.

SEGUNDA FASE.—El Municipio ha de ser el eje de la vida ciudadana, y así se hace notar en comentarios oficiosos sobre el Nuevo Estado. Por tanto, provisionalmente se hecha mano del alcalde, secretario, dos patronos, dos obreros y dos técnicos o facultativos con mayor tiempo de residencia; y a estos se les manda los tres impresos, y la ficha individual la repartirán, a los varones mayores de 16 años con la orden de llenarla.

Recogidas las fichas, las ordenan en único fichero por productos similares, dentro de los 33 Gremios o Corporaciones señaladas, y los gremios se clasifican por clases. Dentro de un mismo fichero van clasificados todos los grupos y se distinguen los Productos de las Clases por la diferencia del talón de las fichas y que, a la vez, corresponden a la misma línea.

No puede ser más simplificada.

TERCERA FASE.—Convocan a todos en única Asamblea y se toma el número total de cada Gremio y de cada Clase. Si alguno de ellos tiene número suficiente, puede constituirse en forma autárquica o independiente, los que no, pasan a formar un solo Gremio y un solo Sindicato por la agregación de todos, que llevará el nombre de Gremio General y Sindicato General.

Luego se procede a nombrar los órganos de gobierno (Asamblea, Directiva, Delegación y Representación, de los que ya se habló en otro artículo. Los Gremios y Sindicatos agregados al general llevarán las mismas funciones y representación que si fueran autárquicos, pero dentro de la misma agrupación.

CUARTA FASE.—Con los estados antes impresos que recibirá la provincia de los municipios, se constituyen los organismos provinciales en igual forma, a base de los elementos que se señalan para la Delegación y Representación, de los cuales también se ha hablado en otro trabajo. Y así se procederá hasta llegar a las Cámaras nacionales o Consejo nacional.

QUINTA FASE.—Por la misma Asamblea se nombrarán los representantes o gerentes de los servicios sociales: Mutualidades, Cooperativas de producción y consumo, Cajas de resistencia o Compensación, Bolsas de Trabajo, «solacium» o reparación y descanso del Trabajo, para que se pongan en comunicación con las casas o núcleos centrales.

SEXTA FASE.—Quizá se diga que tenemos un piano muy bonito, pero que no hay quien lo toque. En una organización centripeta no sucede esto. Si el Estado hubiera de intervenir en todo, ciertamente: pues tendríamos que cruzarnos de brazos esperando que llegara de arriba toda solución, con el peligro de que al llegar se haya desvirtuado el problema.

Así, pues, la organización local con sus órganos está ya en condiciones de estudiar sus problemas e iniciativas, siguiendo el trámite que se anticipará en el Reglamento. Regulado éste en el sentido de una máxima libertad a la iniciativa privada, de un alejamiento pleno a la pasión personal y egoísta, y de una escrupulosa disciplina, y todo esto con conciencia de que se está ejerciendo un «servicio nacional». Para ello se establece el estudio de los problemas especializado y jerarquizado, con discusión limitada, el voto con garantía de secreto y calificado, y el acceso libre hasta la última instancia.

Los acuerdos tomados, cuando no son asuntos expresamente mencionados en la Carta local de Trabajo o Reglamento, se comunican a la provincial, únicamente para que estudie su compatibilidad, supuniéndola mientras no diga lo contrario, y quien podrá aceptarla «ad experimentum» o de un modo definitivo.

No cabe duda que con este procedimiento se descarga al Estado de multitud de funciones sin merma de esa comunicación que ha de mantener para su misión vigilante y tutelar. Así se sigue el ejemplo de nuestro organismo corporativo; apenas se preocupa de sus órganos cuando funcionan normalmente, pero está presto en las anomalías, que se manifiestan con un exceso de sensibilidad.

Otra ventaja, es el gran respeto a las modalidades de la iniciativa privada, a la que nunca se niega la voz en su noble deseo de comunicarse algo de su ser por medio de su virtud creadora, propia y exclusivamente del hombre, querer imponer el mismo figurín sin tener en cuenta climas y estaturas, sería empujarse a la dignidad del hombre. Puede admitirse en sociedades de grandes virtudes, renuncia y

Los cobardes y criminales subterfugios de los barcos rojos

Los procedimientos para la lucha que los marxistas adoptaron desde el comienzo de la guerra contra los nacionales, sin duda por la persuasión de su propia impotencia y debilidad, se hallaban tan en pugna con los más rudimentarios derechos de gentes, que muy pronto derivaron aquéllos en el más recalcitrante y perverso salvajismo.

Muy tenaces e incondicionales partidarios y amigos tenían de su causa, a pesar de ser ésta de suyo reprochable e injusta, pero la mayoría de tales partidarios hubieron de abandonarles antes que ser envueltos en el baldón e ignominia con que habrían de cubrirles las civilizaciones presentes y futuras.

Andando el tiempo, y por razones lógicas, los cabecillas y jefecillos que forman el conglomerado «Gobierno de Valencia», ven tan de día en día y de manera inmediata su fracaso definitivo y total derrumbamiento que, en su elevada fiebre de desesperación, recurren a un procedimiento al que nuestro Generalísimo Franco se halla decidido a poner toda cortapisa; mas como para los nacionales y caballeros la nobleza es condición precisa antes que poner en práctica los medios de que dispone, ha querido aperebrir a todas las naciones interesadas.

Es el caso que el Gobierno de Valencia ha ordenado enarbolar la bandera inglesa sus buques que vayan cargados de material y contrabando para los rojos; para de esta manera conseguir que nuestros vigilantes marítimos les respeten, so riesgo de un conflicto internacional, lo que en fin de cuentas el fantoche Gobierno de Valencia verá con el mayor de los agrados.

No es presumible prospere la martingala de los rojos, mas es de razón hacerla pública.

Las naciones celosas del prestigio que merecidamente les reviste, estarán interesadas en limpiar los mares propios de su jurisdicción de esta calaña de bandoleros y ladrones; pero han de serlo más, si cabe, aquellas cuya bandera es usurpada para cubrir semejantes ignominias y cometer bajo su defensa las felonías y viles audacias que se propone realizar el Gobierno de Valencia.

Y no han de consentirlo, a buen seguro, porque ello quebrantaría artera y cobardemente la neutralidad que esas mismas naciones han prometido y están obligadas a observar.

Y por lo que afecta a nuestro Alto Mundo, sería inocente creer ha de mostrarse remiso en impedir por todos los medios sean transportadas al territorio español armas y municiones, con destino a sembrar la muerte en nuestras filas, haciendo víctimas principalmente a niños indefensos e inermes mujeres.

Lamentable percance en la torre de la Catedral

Uno de los cohetes lanzados ayer en esta ciudad por la celebración de la toma de Santander fué a parar al chapitel de la torre de la Catedral, por su parte interior.

Al explotar dicho cohete produjo un incendio que, por momentos, tomó gran incremento, dando inutilizada la parte correspondiente al mencionado chapitel, por ser de madera su armazón interior.

El vecindario todo lamentó profundamente el percance.

Cuatro aviones rojos que se dedicaban a bombardear la retaguardia, fueron derribados

BURGOS.—La táctica que viene siguiendo la aviación roja de rehuir los combates con nuestros cazas en los frentes donde hay actividad bélica, prefiriendo dedicarse a bombardear a mansalva poblaciones situadas en la retaguardia, ha recibido en el día de hoy el merecido castigo.

En una incursión hecha por los aparatos rojos por tierras de Castilla, cuatro de ellos han sido derribados.

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

con motivos supremos, como en las Ordenes Monásticas, y aun esto es un acto exclusivamente voluntario.

Y otra ventaja es la rapidez que ofrece para su inmediata realización. En menos de dos meses se puede poner en marcha sin necesidad de lazarillos ni muletas. Para tender una red telefónica en forma radial siempre es más rápido que los extremos la lleven al centro, que no el centro la lleve a los extremos, y también más capacitados para conocer las sinuosidades del terreno.

Hay otra ventaja, y es que en un

mismo local puede instalarse toda la organización. No sé si lo que se haga en España será esto, pero sí que nunca podrá apartarse mucho en el afán de servir al bien, y a la verdad, y a la paz social con un espíritu transeccidental y cristiano como corresponde a la rica y admirada Tradición española.

GIRASOL.

Huesca, 24-VIII-37.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Por el triunfo del Ejército

El general Queipo de Llano habló a la multitud que celebraba la toma de Santander

SEVILLA.—En esta capital se ha celebrado una imponente manifestación en la que tomaron parte todas las clases sevillanas para celebrar la gran noticia de la incorporación a España de la capital de la montaña.

Bandas de música figuraban en dicha manifestación e interpretaban marchas militares mientras el público, al desfilar por las calles de Sevilla, daba entusiastas vivas a España y al Generalísimo.

Cuando los manifestantes desfilaron ante el edificio de Capitanía General, el general Queipo de Llano, situado en el balcón central, dirigió la palabra a la multitud que se apiñaba en la calle.

Dió cuenta de la gloriosa jornada de hoy para el Ejército de España con la toma de Santander y dijo que se ha cumplido tal como él lo había anunciado, pues para ello contaba con el valor de los soldados españoles dirigidos con gran inteligencia por sus jefes y oficiales. Porque los milicianos que luchan contra nosotros ni yo ni nadie podemos decir que sean unos cobardes. Son españoles engañados por la canalla marxista y que carecen de jefes y oficiales; por ello su actuación no puede tener eficacia, ya que no cabe esperar nada de un ejército que está mandado por zapateros o betuneros.

Cuando comenzó el Movimiento, siguió diciendo el general, no teníamos ejército porque carecíamos de elementos de guerra. Y es que nosotros no nos hemos dedicado a robar a los Bancos para con el oro de España comprar ese material. Y fuimos pausadamente hacia la organización de este espléndido ejército que hoy tenemos.

En el aprendizaje ganamos para España a Huelva, a Badajoz, a Toledo, a San Sebastián, a Málaga, a Bilbao y finalmente a Santander. Y creo sinceramente que con el ac-

tual ejército que contamos, en plazo muy breve, si es que a cada conquista de una capital hemos de celebrar una manifestación como esta, me voy a quedar afónico. (Enorme ovación).

Estos aplausos que me tributais y esas ovaciones fervorosas que son sinceras, las transmito íntegramente al Generalísimo Franco que es el forjador de esta gran victoria (enorme ovación y entusiastas vivas al General Franco, que duran varios minutos).

Espero que todos haréis lo que esté de vuestra parte en beneficio de España y por encima de todo interés. Obrando así, os haréis todos dignos del Jefe de Estado que tenemos.

Terminó con vivas a España, al Ejército y a Franco, que fueron contestados con gran entusiasmo.

La multitud desfiló cantando el himno de F. E. T.

ESPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

Notas de la Alcaldía

Para solemnizar el glorioso hecho de armas de la ocupación de Santander, la Alcaldía encarece que el comercio cierre sus puertas desde las doce horas del día de hoy, 26. A la vez que en todos los balcones se coloquen tapices o colgaduras.

A las 12:30 y 19:30 del día de hoy, en los Porches de la calle de Galicia, se dará un concierto por la banda de música de Falange Española Tradicionalista de las JONS.

La visita a España del Sultán de Ifni

GRANADA.—Ha llegado el Sultán Azul de Ifni, acompañado de su séquito y de su sobrina Ydita Ben Cahj Lhiba, famoso rey que durante veinte años mantuvo la independencia de Ifni contra los franceses.

El Sultán visitó los monumentos de la ciudad, entre ellos la Alhambra, que conocía a través de la literatura y de los tratados de arte, quedando maravillado.

Cumplimentó al gobernador militar y recorrió la ciudad en automóvil.

El pueblo granadino le dispuso un cariñoso recibimiento.

En su honor se ofreció un refresco en el Generalife, teniendo lugar una recepción oficial en el Ayuntamiento.

El alcalde pronunció breves palabras nombrando al Sultán huésped de honor de la ciudad.

El Sultán contestó por medio de su intérprete con frases de agradecimiento y expresó la comunidad de ideas entre los países civilizados para salvar la civilización.

El Sultán ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas: «No conocía España y estaba deseando conocerla.

»Hoy me alegro de haber visto grandes extensiones de cultivo de olivos, así como gran cantidad de ganado, lo cual demuestra su riqueza.

»Cuando acabe de triunfar el Movimiento Nacional y todos los españoles tengan como propósito principal el engrandecimiento de su Patria, estoy seguro que lo han de conseguir totalmente y en poco tiempo.

»Franco, el Caudillo, ha de ser protegido por el Dios que defiende y ayudado por los que creen en él.

Franco es quien ha de conseguir el engrandecimiento a que me refiero, y del mismo modo que se ha mostrado un genio de la guerra se está revelando como un genio de la paz.

»La guerra no pueden ganarla los enemigos de Dios y de la familia.

»Ifni se ha incorporado a la vida de España por la actuación del general Capaz y se ha unido a ella con todo entusiasmo para defender los ideales de Dios y de la Patria.

»Así corresponde al cariño que el Protectorado de España ha puesto en el mejoramiento moral y material de aquel país y está dando desde el primer momento con verdadera alegría lo mejor de sus hombres.

»El último de ellos dará por la causa de España.»

El Sultán tarda unos momentos en contestar a nuestra última pregunta sobre la Alhambra y dice: «Entré en este recinto bendiciendo a Dios y así he continuado toda mi visita. He leído muchas obras sobre la Alhambra, pero la verdad sólo entra por los ojos.»

A continuación dijo: «Es un monumento único en el mundo y los españoles demuestran su amor al Arte y su afecto a los musulmanes en la sabia atención que ponen en su conservación. Benditos sean todos los hombres que saben conservar su religión y respetar a las obras. Por eso Dios quiere que ganéis la guerra.»

LEA Y PROPAGUE "PATRIA,"

Formulismos para justificar el contrabando rojo

El maridaje en que viven cordialmente enlazados, para mutuo provecho, el Frente Popular francés y el español, no deja de tener sus inquietudes y preocupaciones. Ahora precisamente, según noticias que nos llegan por conducto sobremarino fehaciente, pasa por una de esas curvas, que si no llegan a tanto como peligrosas, son, desde luego, algo difíciles.

Se trata de un reciente suministro a los rojos de material de aviación, que ha tropezado con un obstáculo político-administrativo que, sin duda, se resolverá pronto, si no se ha resuelto ya, porque no pueden por menos de entenderse bien todos los demonios a que están dados los hombres siniestros del Frente Popular.

Ello es que hace unos días—el 10, para mayor exactitud de esta información—fueron llamados al Ministerio del Aire el embajador rojo Ossorio, Amador Fernández, el socialista asturiano que desempeña actualmente en París el lucrativo cargo de jefe de compras, el embajador de los soviets en París, Souvitz, y aquel famoso Ostrowsky, amigo íntimo de Prieto desde los dichosos tiempos en que ligó a ambos su común granjería a costa del petróleo ruso.

Objeto de la reunión: lo propuso el ministro Pierre Cot, quien, por cierto, es uno de los hombres de antecedentes derechistas, traidores a su significación y a su clase, que tan expresamente definen la política aleve de los Frentes Populares, en que se amalgaman ricos y ciegos burgueses—cada vez menos, justo es reconocerlo—y grupos de criminales a jornal o sueldo. Pierre Cot dijo a los reunidos que

algunos ministros se oponían a dar curso a los cincuenta aviones últimamente aprestados para reforzar la aviación roja al servicio de Valencia. Esos ministros, más o menos escrupulosos, se sentían obligados a no secundar a Cot por esa neutralidad que es, oficialmente, la política de Francia respecto a la guerra española. Así se lo había comunicado, por teléfono, el presidente Chautemps, con referencia al ministro Delbos. Habrá, pues, que procurar la avenencia ministerial, evitando que se diese ocasión a un escándalo, perjudicial para todos. Pero como es preciso, a toda costa, ayudar a la revolución española, había que idear una fórmula hábil para que los aviones franceses llegasen a la España roja. Y, en efecto, la fórmula apetecida no tardó en encontrarse, siendo de suponer que Ossorio, maestro en supercherías, colaboraría en su confección.

¿No ha encargado la U. R. S. S. a la industria francesa—se dijeron los reunidos en el ministerio del Aire—la construcción de 350 aparatos...? Pues con acordar la entrega inmediata de parte del pedido, ya estaba todo casi arreglado. Lo demás, lo harían los respectivos pilotos, debidamente aleccionados. Una vez en el aire, los cincuenta aparatos facilitados por Francia a Rusia, virarán en redondo hacia la España roja, para atizar más la horrenda e inútil resistencia del marxismo llamado español. Y dos llamados españoles han contribuido a esto: los citados Ossorio—el indispensable Ossorio—y el aprovechado discípulo de la escuela de Prieto en revoluciones y negocios similares, Amador Fernández.

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero; porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo; porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero; porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CENTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

El silencio de la Prensa

UN TERCER FACTOR CONTRIBUYE TAMBIÉN EN GRAN MEDIDA A LA DIFUSIÓN DEL COMUNISMO: ES LA CONJURACIÓN DEL SILENCIO DE LA PRENSA MUNDIAL NO CATÓLICA.

Decimos conjuración, pues no se explica cómo una prensa tan ávida por lo demás, de comentar los más menudos incidentes de la vida diaria, haya podido guardar silencio y por tan largo tiempo, SOBRE LOS HORRORES COMETIDOS EN RUSIA, EN MÉJICO Y EN GRAN PARTE DE ESPAÑA, y hable relativamente poco de una organización mundial tan vasta como el Comunismo, dirigido por Moscú. Esta conjuración es debida, en parte, a razones inspiradas en una política miope, y está favorecida por diversas organizaciones secretas, que desde hace largo tiempo buscan la destrucción del orden social cristiano.

Pío XI, Encíclica: «Divini Redemptoris».

Vida local y provincial

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor alcalde ejerciente, don José María Lacasa Coarasa, y con asistencia de los concejales señores Ferrer Olivera, Mallada, Maza, Ramón Piedrafito y Soler, celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Hacienda, se acordó el pago de cuenta de gastos ocasionados con los festejos celebrados el pasado 10 de Agosto en honor de San Lorenzo, Patrono de la ciudad.

Se acordó aprobar proyecto de pavimentación y acerado del primer tramo de la calle de Zarándia, con presupuesto que asciende a la

suma de dos mil ochocientos seis pesetas con ocho céntimos, y el reparto por contribuciones especiales entre los propietarios de fincas afectadas por las obras.

Por unanimidad se acordó hacer constar en acta testimonio de agradecimiento al Ayuntamiento de Tudela por el afectuoso recibimiento y atenciones dispensadas a los ancianos procedentes de la Casa Amparo de Huesca, a los que dió toda clase de facilidades para que tuvieran un buen alojamiento en esa ciudad.

Se trataron otros asuntos y se levantó la sesión.

PAPEL para envolver

se vende al precio de cuarenta céntimos kilo en la Administración de este periódico, Coso bajo, 9 y 11.

En España florecerá la justicia y la paz con el triunfo de los nacionales, dice un diputado holandés

LA HAYA.—El diputado nacional socialista de Marchtet, Ansenbourg, ha formulado varias preguntas en el Parlamento holandés al ministro de Estado de su país.

Son las siguientes:

1.º ¿Ha tomado nota el Ministerio de la Carta pastoral de los Cardenales, Arzobispos y Obispos españoles, en la cual se fija que durante la gestión del Gobierno de Valencia se han destruido por completo unas 20.000 iglesias, 40 por ciento y hasta 80 por ciento de los curas se han asesinado, más de 300.000 personas se han matado sólo por las interpretaciones políticas y otras tantas las han martirizado de una manera horrible?

2.º ¿Tiene el Ministerio la opinión que a base de esta comunicación y de la conclusión a que lleva esta Carta pastoral, o sea, que en España florecerá de nuevo la justicia y la paz cuando triunfe el Movimiento Nacional, el mantener las relaciones diplomáticas entre el Gobierno cristiano de Holanda y el Gobierno de Valencia será justificado?

3.º ¿Ha tomado nota el Ministerio del reconocimiento de jura del Gobierno del General Franco por Alemania, Italia y algunos Estados del Sur de América y del nombramiento del señor Pablo Churrua como representante del General Franco en el Vaticano?

4.º ¿Está el Gobierno dispuesto a reconocer el Gobierno del General Franco «de jure» y para tomar enseguida las medidas con el fin de estar representando al Gobierno del General Franco?

5.º ¿En caso de que el Ministerio no esté dispuesto a tomar las medidas mencionadas en las preguntas tercera y cuarta, a tenor de las consideraciones morales dichas

en las preguntas primera y segunda? 6.º Está el Ministerio dispuesto a declarar si en este caso cuándo estará dispuesto?

7.º A tenor de nuestros intereses comerciales de solventar que Holanda, que mantiene relaciones comerciales con el Gobierno de Valencia, entable dichas relaciones con el Gobierno del General Franco, el cual tiene las dos terceras partes de la población de España bajo su gobierno?

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

NOTA ACLARATORIA

Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que ÚNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

Número de referencia de cada objeto.
Número de ejemplares de cada modelo que remite.
Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERÍA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERÍA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 "
Extranjero: un año 70,00 "
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Santander, donde fuerzas de Carabineros, Guardia Civil y Asalto, en colaboración de los ciudadanos, se han apoderado de la población, espera la entrada del Ejército español, que la hará en la mañana de hoy

Las alas nacionales obtienen otra gran victoria, derribando diez y seis aviones rojos

Santander ha vuelto a ser de España

Fuerzas de la Guardia Civil, Carabineros y Asalto de la capital montañesa, en colaboración con los hombres de derecha, se imponen para que la capital se entregue al general Franco

Las primeras noticias

TORRELAVEGA.—Radio Nacional, del frente de Santander, debidamente autorizada por el mando, ha dado la noticia de que a las catorce horas y veinte minutos de la tarde de hoy, las fuerzas de Carabineros, Guardia civil, Asalto, Ejército y personas de derecha de la capital santanderina, aprovechando la gran desmoralización existente entre las fuerzas rojas y de la huida y aprisionamiento de los cabecillas marxistas, se han apoderado de la capital y esperan la entrada en Santander de las fuerzas de España esta misma tarde o mañana a primera hora.

Varios batallones de España entran en Santander

TORRELAVEGA.—La emisora «La Voz de España» en el frente de Santander, comunicaba que a las cinco horas y treinta minutos de la tarde de hoy, habían entrado en Santander varios batallones del Ejército español. El resto de las fuerzas harán su entrada en breve en la capital de la montaña.

La noticia en el frente de Madrid

MADRID.—La gran noticia de la caída en poder de las tropas de España de la capital de Santander, se conoció en este frente a media tarde. Apenas los soldados supieron que Santander era ya nuestro, exteriorizaron su inmensa alegría con cánticos y vivas entusiastas a España y al General Franco.

El Servicio de radio que está instalado en este frente, se apresuró a comunicar por medio de sus altavoces la gran noticia a todas las trincheras del frente y a los pueblos de la retaguardia.

La alegría se desbordó. Pronto, en todos los pueblos que supieron la noticia, se dejó oír el sonido de sus campanas y sonaron las músicas más diversas.

¿Ha sido ocupada la ciudad de Don Benito?

MADRID.—La emisora de «Radio España» en el frente de Madrid, al dar los detalles sobre la toma de Santander, dijo: Y no sólo nos hemos de limitar a dar esta gran noticia, sino que también comunicamos, aun cuando no ha tenido confirmación oficial, que las tropas de España, en un audaz y afortunado golpe de mano que han llevado a cabo hoy los soldados que operan en el frente de Extremadura, se han apoderado de la importante ciudad de Don Benito.

Hasta el momento—añadía—carecemos de más detalles sobre esta noticia.

Se divulgó con gran rapidez la noticia

SAN SEBASTIAN.—La noticia de haber sido incorporada a España la capital montañesa, ha circulado con gran rapidez, no solamente por toda la zona liberada, sino que atravesó las fronteras para ser conocida en toda Europa.

Como se sabe, desde el comien-

zo de la gran ofensiva desencadenada por el Ejército de España sobre Santander, las maravillosas maniobras llevadas a cabo para sus avances por las diversas columnas que han operado en este sector, venían acaparando la atención de los técnicos militares de Europa, pues se reconocía la gran táctica desplegada por el Ejército de Franco que conseguía operar con una inteligencia acabada entre las fuerzas de tierra y las del aire.

Esta noticia ha causado gran impresión en los medios militares europeos, ya que la rapidez del avance sobre la capital montañesa es, en verdad, muy impresionante.

Al dar la emisora esta noticia decía, que en estos momentos de enorme júbilo para la España Nacional por la toma de Santander, tenía que recordar aquellas palabras del general Mola, que cayó por España, cuando comenzó su gran ofensiva por el Norte: «He decidido acabar la guerra en el Norte». Y esa decisión se va cumpliendo con una rapidez que no podría ni sospecharse.

La rebelión en Santander

TORRELAVEGA.—Cuando los santanderinos supieron que los soldados de España se encontraban a muy poca distancia de la capital en arrolladora marcha, después de haber vencido todas las resistencias que se opusieron a su paso, y después de haber entrado triunfalmente en Torrelavega, donde se les había hecho un recibimiento de fervoroso entusiasmo, se rebelaron contra los que querían imponer una tozuda resistencia, tan inútil como estéril, y decidieron sacudirse el yugo de la esclavitud a que los tenían reducidos.

Las fuerzas que en la capital había se unieron para imponerse y dejar que las fuerzas nacionales siguiesen su camino hacia Santander sin que encontrasen estériles resistencias.

En Santander se impuso la voluntad de los que a España aman y a España querían reincorporarse a toda prisa. Y las banderas de España se desplegaron para anunciar el gran momento de la liberación.

La más grande victoria del Ejército español

SALAMANCA.—La gran ofensiva nacional, hoy ha visto conseguida la más grande victoria del Ejército de España. Santander era, desde ayer, virtualmente de España. La importancia de la toma de Torrelavega, seguida del corte total de las comunicaciones con Asturias y el aprisionamiento de los cabecillas revolucionarios, determinaron en seguida la suerte inmediata de Santander.

En estas condiciones la desmoralización en el campo rojo se acentuó más si cabía. Y este esta-

do de cosas hizo que los rojos dejaran los resortes del poder y del mando ante la incapacidad de seguir resistiendo un avance que nada podía contener. La mayoría de los combatientes se negaron a continuar más la resistencia inútil que tan cara en vidas estaba costando. Y fué entonces cuando se aprovecharon bien los momentos. La Guardia civil, Carabineros, Asalto, Ejército y los hombres de derecha, que fueron armados convenientemente por las unidades combatientes, se lanzaron a la calle para apoderarse de Santander y hacer la entrega de la ciudad al General Franco.

Este final de Santander es, sencillamente, el resultado de unas operaciones militares de gran envergadura que nuestros mandos prepararon en un alarde de técnica militar y llevadas a cabo por un Ejército glorioso.

La táctica admirable de nuestras fuerzas

TORRELAVEGA.—Muy poco más de una semana ha sido tiempo suficiente para que nuestras fuerzas diesen cumplimiento exacto al plan trazado por el Generalísimo en su ofensiva contra la capital montañesa que en la tarde de hoy ha sido incorporada a la España nacional.

La táctica militar desplegada para realizar el avance sobre Santander, que final tan brillante ha tenido en el día de hoy, es algo verdaderamente admirable y que está recibiendo abundantes elogios de los militares extranjeros.

Los milicianos que consiguieron huir

BAYONA.—Anoche, a última hora, atacaron varios barcos procedentes del puerto de Santander que conducían a 2 500 milicianos rojos, que fueron incorporados a la zona no liberada para ser llevados al frente de Aragón.

ARCACHON.—Procedente de Laredo llegó ayer un barco con 700 milicianos marxistas de Santander, entre los que iban algunos jefes.

Por la liberación de Torrelavega

TORRELAVEGA.—A las once de la mañana de hoy se ha celebrado una solemne misa de campaña en esta ciudad para dar gracias por la liberación.

Al acto religioso asistieron el general Solchaga y los jefes de su Estado Mayor.

El gran júbilo por la victoria de Santander

SALAMANCA.—Todas las noticias que se reciben hasta última hora acusan el entusiasmo que entre nuestras fuerzas de vanguardia reina con motivo de la incorporación de Santander a la España nacional.

Por los frentes de lucha ha corrido la noticia y los soldados han vitoreado incesantemente al Caudillo y a España, dando la gran noticia a las trincheras rojas por medio de altavoces y a viva voz en varios frentes.

Toda la España liberada ha hecho público su gran júbilo, organizándose manifestaciones, en las que se ha puesto de manifiesto el

entusiasmo formidable que vive por los éxitos del Ejército.

Después de la liberación de Torrelavega

TORRELAVEGA.—En esta población ha producido gran júbilo la noticia de haber sido incorporado a España Santander.

Hoy han sido repartidas por el Auxilio de Invierno y por el Ejército más de 10.000 raciones entre los habitantes de Torrelavega, los cuales, en los días de dominación marxista, han pasado verdaderas privaciones.

La población ofrece buen aspecto, sin que haya sufrido daños fundamentales en las fábricas y en los edificios particulares.

Las operaciones en la jornada de hoy en el Norte

A primera hora de la mañana los

legionarios liberaron totalmente una de las carreteras transversales que va a Torrelavega. Prosiguiendo el ataque, avanzaron estas fuerzas por el ala derecha sobre la carretera de Garón a Revilla.

Se ocupó Obregón y se dominaron por entero las alturas del puerto.

Las columnas navarras del sector de la derecha, que van por la carretera de Burgos a Santander siguieron el avance sin encontrar enemigo, pues los rojos huyen en dirección a Santander por estar cerrado el paso hacia Torrelavega.

La columna del sector este ha proseguido su marcha sobre Santander sin encontrar resistencia.

Las fuerzas llamadas «Flechas Negras», salieron de Urñuelo y ocuparon por completo la montaña que domina Ampuero.

Se avanzó hacia Ramales sin encontrar resistencia enemiga.

Más de treinta y cinco mil milicianos, encerrados en las bolsas de Santander

BILBAO.—La ofensiva de ayer, que dió como resultado la ocupación de Torrelavega, ha dado ya sus frutos. Las fuerzas rojas que defendían Santander se han desmoralizado por completo, haciéndose a primera hora de ayer, muy trágica

la situación de la capital montañesa.

La masa de milicianos rojos que han quedado encerrados en las diferentes bolsas formadas por las fuerzas nacionales en la provincia de Santander, suman 35.000.

Cómo Santander se entrega a las tropas

El Generalísimo, desde el comienzo de esta ofensiva, ha estado dirigiendo las operaciones en el frente santanderino

(Crónica del Tebib Arrumí)

Es asombroso lo que ha ocurrido en la montaña donde hace doce días nuestro frente estaba situado en tierras de Burgos y Palencia a poco menos de cien kilómetros del Cantábrico.

En este espacio de tiempo se ha llevado a cabo la progresión más gloriosa realizada en un terreno difícil y abrupto, venciendo a un enemigo superior en número a nuestro Ejército y dotado con abundante y moderno material de guerra.

Franco, Franco, Franco. Nos sale del alma este grito a los españoles. Bendita aquella madre que ahora desde el cielo contempla la gran obra de éste. Porque sólo un Franco, un genio de guerra como él puede ser capaz de trazar este plan de guerra que en dos semanas ha permitido dominar más de dos mil kilómetros cuadrados de terreno que estaba en poder del enemigo. Porque ya es hora de decirlo. Desde el primer día en que se comenzó esta ofensiva, está el General Franco dirigiendo toda la acción de nuestras fuerzas en este frente, sin que esto quite ningún mérito al general Dávila ni a los mandos de las fuerzas legionarias y de las brigadas de Navarra y de Castilla.

Franco, Franco, Franco. Vuelvo a decir, porque fué el momento más emocionante aquel en que recibí la noticia.

En Torrelavega, esta mañana, cerca del medio día, se celebraba una misa en acción de gracias.

Los corazones de muchos seres movidos por la gratitud, elevaban sus preces pidiendo por los que luchan. Cuando el sacerdote puso en alto la sagrada forma, corrió en todos un estremecimiento: era la voz de Dios que les presagiaba el gran acontecimiento.

En ese mismo momento, a la plaza donde se celebraba la misa, llegó un coche ligero, procedente de Santander. Dentro de él viajaban tres oficiales: uno de la Guardia civil, otro de Carabineros y otro de Asalto acompañados de dos paisanos. Esperaron a que la misa diera fin y acercándose al mando le comunicaron que las fuerzas de la Guardia civil, Carabineros y Asalto en colaboración con los ciudadanos honrados de Santander se habían adueñado de la capital montañesa y esperaban todos impacientes la llegada de nuestros soldados.

Cierto que para la madrugada del jueves estaba preparada la operación sobre Santander; cierto también que en las exploraciones hechas, se había acusado la huida del enemigo en masa; pero aun así el hecho de redimirse la capital, bien vale la pena ser tenido en cuenta.

Con las tropas me voy siguiendo

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, uo puede ser, más que una: OBEDECER.

Frente de Aragón

Ayer recibieron los rojos el palizón más grande de cuantos han recibido en este frente

ZARAGOZA.—Hoy es día de gloria para España. No ha sido únicamente la incorporación de Santander a la España nacional el gran acontecimiento. Además podemos dar otra gran noticia: Es, que el palizón más grande que los rojos recibieron de nuestro Ejército en este frente, ha tenido lugar en el día de hoy.

No estamos autorizados para dar cifras, citar lugares, detallar situaciones, fijar sitios. Ello queda reservado para la información oficial del Cuartel general de Salamanca. Si diremos que han sido muchos, muchísimos los prisioneros que mediante hábiles movimientos envolventes de nuestras fuerzas se han hecho al enemigo.

Esto, en tierra, que en el aire la victoria ha sido también de magnitud.

En los combates aéreos sostenidos, nuestros cazas volvieron a cubrirse de gloria, derrotando a las escuadrillas enemigas que acabaron por huir, habiendo sido derribados siete aparatos rojos.

Han llegado a Zaragoza camiones atiborrados de prisioneros. Entre éstos hay algunos de calidad, pues también fueron apresados por nuestras fuerzas un teniente coronel y un comandante, además de varios jefes de milicianos.

La jornada ha sido de gran brillantez en este frente de Aragón. Este ha sido el comienzo de la tan cacareada ofensiva marxista con el propósito de debilitar nuestras fuerzas que operan en Santander.

Y mientras la capital montañesa se incorporaba en el día de ayer a la España nacional, en Aragón conocían los rojos un nuevo desastre que venía a superar a todos los conseguidos desde el comienzo de la guerra.

Visado por la Censura

el camino verde, en el que aún en final de Agosto lucen unas amapolas rojas que a mí me recuerdan la sangre generosa de soldados legionarios y españoles vienen derramando por la victoria. Es de los caídos el triunfo a los que España sabrá rendirles el homenaje de su eterna gratitud.

Por los caídos en la lucha, por los que no pudieron llegar a ver este momento decisivo de la victoria, alcemos nuestra voz, y ya que ellos no pueden hacerlo, gritemos hoy los españoles: ¡Viva España! ¡Vivan las Brigadas Legionarias! ¡Vivan las Brigadas de Navarra y de Castilla! ¡Viva el General Franco! ¡Viva el Ejército Español!

Edit. V. Campo y Comp.ª - Huesca